

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Уважаемые читатели!

Тема выпуска журнала 3/(201) 2016 года: «Социально - экономическое управление: опыт Башкортостана». В этом выпуске 7 рубрик представлены актуальными научно-практическими исследованиями.

Рубрика «Обзор международной конференции».

В статье д.э.н. В.Н. Бобкова, к.э.н. Н.В. Новиковой и к.э.н. И.А. Шичкина «Цифровая революция и ее воздействие на устойчивость рынков труда и занятости» рассматриваются проблемы кардинального изменения структуры занятости в условиях глобальных процессов изменения социально-экономической парадигмы жизни общества. Особое внимание обращено на механизмы функционирования рынков труда, связанных с быстрым распространением цифровых технологий. В данной статье обобщаются итоги 11-ой ежегодной встречи Европейского Сообщества по изучению региональных рынков труда.



Рубрика «Социально-экономическое управление трудовыми отношениями».

В статье д.э.н., профессора В.Н. Бобкова и к.э.н., с.н.с. «Всероссийский центр уровня жизни» Е.В. Одинцовой «Средний класс в структуре материальной обеспеченности российского общества: критериальная и количественная идентификация» раскрыта специфика социально-экономической структуры российского общества. Ее особенности анализируются на основе нормативных критериев доходов и жилищной обеспеченности, а также среднего класса в ее составе. Даны количественные оценки представительства среднего класса и других групп, выделенных по уровню материальной обеспеченности, в 2015 г. и в динамике предшствующего пятилетия.

В статье к. ф. н., доцент, кафедры социологии труда и экономики предпринимательства Башкирского государственного университета О.А. Алексева «Социэкономика труда и предпринимательства как перспектива развития экономики труда» рассматривается современная предметная область социально-экономических исследований труда и предпринимательства и обосновывается необходимость разработки единого социэкономического подхода.

В статье аспирантки кафедры социологии труда и экономики предпринимательства Башкирского государственного университета Р.З. Вахитовой «Управленческое звено банкротных субъектов: системный подход к формированию и использованию кадрового потенциала на примере Республики Башкортостан» исследуется рост банкротных предприятий и системный подход в использовании кадрового потенциала, в привлечении антикризисных менеджеров.

Рубрика «Миграция и рынок труда».

В статье к.э.н. доцента кафедры экономической теории Уфимского государственного авиационного технического университета Г.В. Якшинбаевой и д.э.н., заведующей кафедрой социологии труда и экономики предпринимательства Башкирского государственного университета У.А. Назаровой «Сущность трудовой миграции как экономической категории и ее значение для социально-экономического развития региона» рассматриваются теоретико-методологические аспекты миграционных процессов, в частности: трудовая иммиграция, трудовая эмиграция и внутренняя (внутригосударственная) трудовая миграция, которые описываются как единый взаимосвязанный и взаимообусловленный процесс «трудовац миграция».

В статье к.э.н., доцента кафедры общей экономической теории Башкирского государственного университета Н.Г. Вишневецкой «Конъюнктура регионального рынка труда:

проблема дисбаланса профессий» исследуются проблемы возрастающего дисбаланса спроса и предложения на рынке труда (дефицитные и избыточные профессии), формирования равновесной конъюнктуры рынка труда, рассчитываются коэффициенты напряженности и решает проблему.

В статье аспирантки Н.А. Грачевой «Профориентация и миграция молодежи как важнейшие элементы развития регионального рынка труда» рассмотрена проблема сохранения и развития кадрового потенциала регионов. Выявлены закономерности, направления и масштабы миграционных потоков молодежи, анализируется ситуация на молодежном рынке труда и рынке образовательных услуг, востребованность молодых специалистов на рынке труда и особенности различного спроса на одни и те же направления (специальности) в разных учебных заведениях.

В статье к.э.н., научного сотрудника Башкирского государственного университета Г.Р. Ислакаевой «Образовательная межрегиональная миграция: причины и социально-экономические следствия» вляется эффекты, влияющие на образовательную миграцию молодежи и методы ее регулирования. Рассматриваются механизмы миграции, личные мотивы мигрантов, вопросы компенсируемой и некомпенсируемой образовательной миграции.

В статье д.э.н., доцента, заведующей кафедрой социологии труда и экономики предпринимательства Башкирского государственного университета У.А. Назаровой и аспирантки Н.С. Деревяшкиной «Аномалии регионального рынка труда» анализируются стоимостные и социально-трудовые явления на рынках труда в регионах РФ. выявляются факторы и причинно-следственные связи, приводящих к низкой и дифференцированной оплате труда в регионах, не относящихся к столичным и ресурсо-добывающим центрам.

Рубрика «Социально-экономическое управление уровнем и качеством жизни»

В статье д.э.н., доцента, заведующей кафедрой менеджмента и маркетинга Башкирского государственного университета Е.И. Бегловой «Бедность в России: структура и формы проявления» предложено структурирование социального профиля бедности в РФ по характеристикам бедных домохозяйств («бессрочно бедных», «затяжных бедных» и «конструктивных бедных»). Рассмотрена система мер для сокращения масштабов и глубины бедности, проанализированы инструменты преодоления бедности.

В статье Министра труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан Л.Х. Ивановой, и генерального директора Института научно-общественной экспертизы С.И.Рыбальченко «О реализации проекта по организации оказания социальных услуг на дому негосударственными организациями в республике Башкортостан» описывается опыт Республики Башкортостан по развитию механизма привлечения негосударственных поставщиков услуг в сфере социального обслуживания населения. Раскрывается подготовительная работа, пилотный проект, его результаты и перспективы тиражирования опыта.

В статье к.с.н., директора Башкирского филиала Института социологии РАН Р.М. Валиахметова, к.э.н., с.н.с. Башкирского филиала Института социологии РАН Г.Р. Баймурзиной, к.э.н., начальника отдела статистики уровня жизни Башкортостана С.Х. Кадырова, н.с. Башкирского филиала Института социологии РАН Д.Г. Ягафаровой «Социально-экономическое положение и самочувствие населения республики Башкортостан в условиях экономической нестабильности» проведен статистический и социологический анализ социально-экономической ситуации в контексте новых социальных процессов, условий и стратегий поведения населения. Рассмотрены влияния кризиса 2014-2015 гг. на занятость, на уровень доходов населения, на потребительское поведение, на качество жизни и развитие человеческого потенциала.

Валиахметов Р.М., Баймурзина Г.Р., Кадыров С.Х., Ягафарова Д.Г

В статье аспирантки МГУ им. М.В. Ломоносова Е.А. Пыстоговой «Факторы качества жизни населения регионов России: социальное картирование» рассмотрены факторы, влияющие на качество жизни населения и применение метода социального картирования. Представлены расчёты индекса качества жизни, индексы экономического, социально-демографического и состояния жилищно-коммунального хозяйства. Рассмотрены их аналитические возможности.

Рубрика «Социально-экономическое управление региональным развитием».

В статье д.э.н., доцента, заведующей кафедрой общей экономической теории Башкирского государственного университета Г.М. Россинской «Факторы и закономерности потребительского

поведения домохозяйств в условиях трансформационной российской экономики» рассмотрены факторы, формирующие закономерности потребительского поведения домохозяйств в условиях трансформационной экономики России. Исследуется динамика привычных стереотипов поведения, ценностей и норм в экстремальных для потребителя условий экономического кризиса.

В статье д.э.н. профессора, заведующего кафедрой экономической географии географического факультета, Башкирского государственного университета Р.Г. Сафиуллина и аспиранта А.К. Афанасьева «Особенности социально-экономического развития территорий республики Башкортостан, современные миграционные процессы и их влияние на развитие человеческого капитала в регионе» исследуется роль человеческого капитала в развитии социально-экономических отношений, роль миграционных процессов в формировании человеческого капитала территории. Дан прогноз миграционных процессов в Республике Башкортостан, описаны механизмы и инструменты управления этими процессами.

В статье к.э.н., доцента, директора Института экономики, финансов и бизнеса Башкирского государственного университета Р.Р. Ахунова, д.э.н., профессора, заместителя директора Института экономики, финансов и бизнеса А.В. Янгирова и, ассистентов кафедры А.Д. Мухаметовой, А.А. Рабцевич, Ю.С. Токтамышевой «Социально-экономическое районирование территориального развития региона (на примере Республики Башкортостан)» исследуется теория и практика социально-экономического районирования, определяются ключевые показатели, дающие реальную картину уровня развития, выявляются возможности, факторы и угрозы дальнейшего стабильного развития.

Рубрика «Человеческий потенциал и экономическое развитие».

В статье научной сотрудницы Центра изучения человеческого потенциала ГАНУ «ИСИ РБ» Э.И. Исянгуловой «Потенциал малого и среднего предпринимательства в республике Башкортостан» представлено исследование проблемы, снижающие уровень предпринимательской активности населения и ухудшающие социальное самочувствие предпринимателей.

В статье доцентов кафедры экономической теории Уфимского государственного авиационного технического университета Республики Башкортостан к.э.н., М.Ю. Сазыкиной, к.э.н., доцента кафедры экономической теории Н.В. Бесчастновой и к.э.н. Э.Р. Мамлеевой «Динамика доходов населения и рынок жилищного строительства России в условиях нестабильной макроэкономической ситуации» исследуется взаимосвязь доходов населения и рынка жилищного строительства.

В статье «Интеллектуальный капитал коммерческих банков» д.э.н., профессора кафедры финансов и налогообложения Башкирского государственного университета Л.Р. Курмановой представлены исследования компонентов банковского капитала, включающие интеллектуальный капитал, направленные на развитие клиентоориентированных банковских инноваций.

Рубрика «Социально-демографические проблемы».

В статье «Возможные демографические перспективы республики Башкортостан на период до 2030 г.» к.э.н., профессора Башкирской академии государственной службы и управления Р.А. Галина, к.т.н., доцент кафедры математических методов Башкирского государственного университета В.П. Прудникова, начальника отдела статистики населения и здравоохранения Территориального органа Федеральной службы государственной статистики Башкортостана И.Б.Утяшевой и к.и.н., с.н.с. ГАНУ ИСИ РБ Н.К. Шамсутдиновой разработан прогноз численности и возрастно-половой структуры населения Республики Башкортостан, а также рассмотрены демографические процессы в Республике Башкортостан.

В статье «Применение ARIMA-моделей для краткосрочного прогнозирования показателей рождаемости в г. Уфа» д.э.н., заведующей кафедрой математических методов в экономике Башкирского государственного университета Р.Х.Бахитовой, к.т.н., доцента кафедры вычислительной математики и кибернетики И.А. Лакман, к.и.н., с.н.с. Центра изучения человеческого потенциала ГАНУ Н.К. Шамсутдиновой рассмотрены перспективы построения ARIMA-моделей относительных показателей рождаемости для Уфы по возрастным коэффициентам рождаемости и суммарному коэффициенту рождаемости на период до 2021 г.